
 

第5章  税金（向国家或所属市缴纳的税款） 

 

在日本生活，工作或购物的人，需要向所属国，县，市支付「税金」。 

国家将收缴的「税金」用于民生方面建设。有关于「税金」方面的问题，请去市政府的

税务课或税务局咨询。 

  

三木市政府 税务课 📞0794-82-2000 

三木税务局         📞0794-82-0501(自动语音回复)  

                     〒673-0403 三木市
み き し

末広
す え ひ ろ

１丁目
  ち ょ う め

9-10 

 

 

 

１ 所得税（向国家缴纳的税款）  

  有收入的人需缴纳所得税，收入指工作所得如工资等等。缴纳税金的金额由 1 月

1 日到 12 月 31 日一年的工资总额来决定。 

在国外工资并有工资收入的人，请咨询市政府的税务课或税务局来确认所得税金

额。 

 

〇 缴纳方式① 

每月通过公司缴纳。（这种缴纳方式称作源泉征收。） 

税金从每月的工资扣除。 

从 1 月到 11 月缴纳的税金通过计算在 12 月份多退少补。（这称为年末调整。） 

多交的税金会在 12 月份和工资一并返还给纳税人。缴纳的税金金额会在每月的

「工资明细」或次年 1 月 31 日公司发布的「工资所得的源泉征收票」上体现出来。 

 

〇 缴纳方式② 

不通过公司等单位的源泉征收或年末调整（缴纳方式①）缴税的人需要自行提交

书面申请进行税金的缴纳。（这称作确定申报。） 

工作年份次年的 2 月 16 日到 3 月 15 日之间，到税务局提交书面申请。在便利

店，银行或邮局缴纳税金。 

 

归国人员必须在离开日本之前完成确定申报手续（缴纳方式②）。具体请咨询

税务局。 

 

 



 

〇 可以少交个人所得税的情况 

符合下列情况的个人，可以少交个人所得税。年末调整（缴纳方式①）或确定

申告（缴纳方式②）时，要向公司或税务局事前说明。 

・家族成员中有低薪的妻子或丈夫，16 岁以上的孩子，年迈的父母 

・自己在支付自己或家庭成员的健康保险（Ｐ14）、国民养老金（Ｐ17）、厚生

养老保险（Ｐ18）等的费用 

・在支付各项保险金（生命保险或医疗保险等） 

・因为自己和家庭成员疾病的原因，1 月 1 日到 12 月 31 日期间内支付了高额

的医疗费 

 

２ 住民税（向县或市缴纳的税款） 

于本年度 1 月 1 日起在日本有确定住所，并有工作的人需要缴纳住民税。缴纳金

额由去年 1 月 1 日起到 12 月 31 日为止的工资收入决定。 

 

〇 支付方式① 

每月通过公司缴纳（这种支付方法被称为特别征收）。 

税金从您的工资中扣除后自动缴纳。缴纳金额会写在您每月从公司收到的「工资 

明细」上。 

 

〇 支付方式② 

没有经公司采用特别征收方式缴纳税金的人（支付方式①）需要自行缴纳住民

税。 

・市政府每年 6 月会将印有「请缴纳住民税」字样的信件邮寄到您的住所。 

・信中所定税额可以在市政府负责窗口，便利店，银行，邮局等机构缴纳。 

・也可以扫描付款条形码，通过手机或信用卡交款。 

・信中写明了付款的截至日期，请注意确认。 

 

〇 即将回国的人可以通过以下任何一种方式缴纳税款。 

・通过公司采用特别征收方式（支付方式①）、回国前全额支付。 

・委托好代理人，归国前去市政府税务部门告知委托情况。 

 

 

 

 

 



 

３ 消费税 

在购物或接受各种服务时，除购物发生的费用还要同时缴纳８％或 10％的税款。 

在超市等门店购买食品或饮料（酒除外）时的消费税率为  ８％ 

在超市等门店购买酒类产品，在餐厅吃喝接受服务时的消费税率为   10％ 

除此以外的购物或接受其他服务的消费税率为    10％ 

 

４ 持有私家车的人要缴纳的税款      

 ４-１ 汽车税／轻型汽车税 

（1）汽车税 ／ 轻型汽车环保性能区分 

在购买汽车或轻型汽车时，通常会和购车款项一同缴纳。具体支付多少取决于 

您购买的汽车类型。 

 

（2）汽车税／轻型汽车税车型区分 

每年 4 月 1 日，拥有私家车的人都会缴纳税款。 

发动机排量大于 660cc 的缴纳「汽车税车型区分」类的税金、排量少于 660cc 的 

缴纳「轻型汽车税车型区分」规定的税金。 

您将在 4 月或 5 月收到您居住的城市或县的有关部门的支付通知，说明您需 

要支付的金额。它会送到您家。您支付多少取决于汽车的类型等。 

税款可以在便利店或银行，邮局等机构缴纳（请注意要在信中规定的缴纳期限   

前完成缴纳手续）。 

 

４-２ 汽车重量税 

您通过[车检]以查看汽车是否可以安全驾驶时缴纳该税款。 

您支付多少取决于汽车的重量等因素。 

 

５ 固定资产税 

每年 1 月 1 日，持有下列物品的人缴纳该税款。 

・土地  

・房屋（住宅，公寓，楼盘，店铺等建筑物） 

・可折旧资产（机器、工具、汽车、船舶、用于工作的直升机等） 

每年 4 月到 5 月期间，一封记载缴纳金额的信会从市政府邮寄到您家中。具体缴

纳多少等明细内容会在信中加以说明。 

固定资产税的税款可以在银行，邮局，便利店等窗口缴纳。 

 


